

出國報告（出國類別：締約、交流）

赴香港樹仁大學、香港中文大學、 香港教育學院學術交流報告書

服務機關：國立屏東大學

出差人員：古校長源光

劉英偉副校長

國際事務處劉育忠國際長

國際事務處王詩評組長

秘書室謝熙樞行政助理

派赴國家：香港

報告日期：105年7月8日

出國期間：105年4月5日至4月8日

摘要

國立屏東大學自成立以來，即積極發展校園國際化，厚植師生國際競爭力。尤其，在古源光校長的帶領下，本校近兩年締結海外姊妹校之成果豐碩，亦為師生提供更多國際交流的機會。105年4月5日至8日，古校長帶領劉英偉副校長、國際事務處劉育忠處長、國際學生組王詩評組長、校長室秘書謝熙樺助理，前往香港進行學術交流及招生宣傳。此次出訪，不僅與香港樹仁大學締結姊妹校，亦拜訪香港中文大學、香港教育學院等頂尖大學，同時更與六所中學校長於香港佛光道場展開招生座談。總結此次出訪，有以下三項建議：第一，締結海外姊妹校，有助於本校國際化發展；第二，香港鄰近臺灣，為開拓學生生源之重要地區；第三，與中學合作，針對中文教學之學校加強招生。

關鍵字:香港高等教育、學術交流、香港樹仁大學、香港中文大學、香港教育學院

目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	4
肆、參訪照片集錦.....	6

壹、目的

國立屏東大學古源光校長帶領劉英偉副校長、國際事務處劉育忠處長、國際學生組王詩評組長、校長室秘書謝熙樞助理，於105年4月5日至8日，前往香港進行學術交流及招生宣傳。此次出訪之目的，除了與香港樹仁大學締結姊妹校，亦拜會香港中文大學、香港教育學院等頂尖大學，同時更與六所中學校長座談，擴大本校國際交流版圖，提升國際知名度。

此次出訪之實質意義，為本校首次與香港高校正式合作。樹仁大學是本校於香港的第一間姊妹校，未來兩校將會加強合作交流，朝交換學生、交換教授以及合辦研討會等方向進行。另外，雖未與香港中文大學、香港教育學院簽署合作備忘錄，亦已搭建友好橋樑，未來將爭取更多與香港頂尖高校合作之機會。再者，香港僑生佔本校海外學生之大宗，故積極開拓香港地區招生生源，乃目前國際招生之首務。此行經由陳劍鎧教授和香港佛光道場之協助，順利與六所當地中學的校長進行招生座談，除了行銷屏東大學以外，亦介紹多種進入本校就讀之管道(海聯會分發、個人申請、自行招生)，期盼未來能有更多香港學生選擇屏東大學為深造之學府。

貳、過程

一、行程總表

日期	時間	地點	接見者	備註
4/5(二)	12:00	抵達香港機場		搭乘華信航空 AE981 9:10AM自 小港機場起飛； 10:30AM 到達香港 機場。
	15:00	下榻酒店		沙田麗豪酒店(全

				程)
	16:30	香港佛光道場	永富法師（港澳地區總住持）	
	18:00	餐敘		
4/6(三)	9:15	香港教育學院	1.張仁良校長 2.許聲浪協理副校長 (國際及大中華事務) 3.大中華事務處處長	
	14:00	香港中文大學	1.許敬文副校長 2.國際長 3.文學院梁元生院長	
	17:00	餐敘		
4/7(四)	10:00	黃鳳翔中學等 六所校長會晤	香港佛光道場	
	15:00	香港樹仁大學	1.梁鏡威副校長 2.張高評主任	簽約
4/8(五)	10:00	準備行李		搭乘中華華航空 CI948 16:40pm自 香港機場起飛； 18:00pm到達小港 機場。

二、 行程說明

(一) 香港教育學院

訪問團首站赴香港教育學院，拜訪張仁良校長及許聲浪協理副校長，雙方分享彼此國際化經驗，也商討未來兩校合作機會。該校設有博文及社會科學學院、人文學院、教育及人類發展學院，是香港最具規模的教師專業培訓單位。張校長表示，臺灣在生命教育的發展起步比香港早，期望能借鑑臺灣經驗解決目前香港在此領域之不足。劉育

忠國際長亦提及，臺灣隨著實驗教育法的通過，特色化的另類教育使學校經營走向多元化，期盼透過我校與香港教育學院之實質合作，促進臺港教育經驗的雙向交流。

(二) 香港中文大學

訪問團第二站前往香港中文大學，由許敬文副校長、文學院梁元生院長接待。該校成立於1963年，是香港地區頂尖的研究型綜合大學，其前身可追溯至新亞書院、崇基書院和聯合書院，是目前東亞地區唯一實施書院制的大學。此外，中文大學重視通識教育及全人發展，許副校長更強調「做人做事比專業更重要」，未來除了尋求兩校合作機會，本校也將積極向香港中大學習「書院教育」的精神。

本校中文系教授陳劍鎧博士，目前於香港中文大學擔任客座教授暨人間佛教研究中心主任，積極推廣佛教文化與思想哲學之研究，並持續辦理學術論壇、公開講座與學術刊物，提供專家學者、宗教人士與青年研究者多元的對話平臺。古校長對於陳教授之耕耘持高度肯定，同時亦期許我校師生能有機會到中文大學交流研究，放眼國際，提升學術視野。

(三) 香港佛光道場-與中學校長座談

在陳劍鎧教授和永富法師的協助下，訪問團在香港佛光道場與佛教寶覺中學陳淑雯校長、佛教大雄中學何婉瑩校長、天主教明愛胡振中中學陳新亨校長、香港福建中學吳宏基校長、佛教筏可中學惲福龍校長、寶安商會王少清中學鍾佛成校長進行招生座談會。本校為國立大學，學雜費和生活費便宜，位處屏東市區交通方便，是吸引香港學生

入學之優勢。尤其，近期將開放港澳生單獨招收入學，提供有志前來屏大就學的香港學生更多入學管道。

(四) 香港樹仁大學

此行與本校簽訂締盟備忘錄的香港樹仁大學，原名為香港樹仁學院，是香港首間私立大學，已有四十餘年歷史。樹仁大學常務副校監胡懷中博士指出，該校目前約有5100名大學生、120名研究生，所有課程為文科、社會科學與商業管理，和本校許多科系專業重疊，未來不論在學術交流、師生互訪等方面，皆有望為校際合作開啟更寬廣的道路。古校長指出，相對於香港高昂的學費及物價，屏東大學「低學費，高品質」的特色定能吸引更多港生赴臺交換、進修，兩校將於105學年度開始互派交換學生，除此之外，亦鼓勵師長們研究交流、合辦學術會議，擴大兩校合作層面。

本次由校長帶領出訪香港，除了能宣傳屏東大學各領域之優勢與成就，透過與其他優質大學的觀摩交流，更能提升本校的國際能見度及競爭力。根據國際處統計，本校成立以來海外合作學校迅速拓展，劉國際長冀望透過姊妹校之間實際推動交流經驗，紮實和海外學校的合作基礎，帶領屏大朝向國際化的目標。

參、心得與建議

一、 締結海外姊妹校，有助於本校國際化發展

與海外大學締結姐妹校，有助於本校發展國際交流，師生亦可透過交換教授、交換學生等方式赴海外名校拓展視野，增加國際觀，培養國際競爭力。

二、 香港鄰近臺灣，為開拓學生生源之重要地區

香港與臺灣的距離很近，從香港赤臘角國際機場飛臺灣小港機場，再搭車至屏東大學，僅需要三至四小時，交通便利。臺灣面臨少子化危機，海外招生之重要性已勢在必行，香港因為高物價、高房價之壓力，許多年輕人選擇至海外發展，臺灣即為其首要選擇，若能掌握此趨勢，加強香港地區之招生，將有助於本校開拓僑生之生源。

三、 與中學合作，針對中文教學之學校加強招生

此次赴香港考察，除了與大學院校進行簽約交流，亦與六所中學之校長進行招生座談。大部分的校長皆表示，香港中學生不排斥赴臺升學，但對於臺灣的高教入學申請以及屏大校系特色不熟悉，若能親自到學校跟家長、學生進行招生座談，將更有助於招生宣導。

此外，香港因曾為英國殖民，故部分中學採用英文授課，學生畢業後亦多選擇至歐美地區攻讀大學，但仍有部分學校採用中文授課，學生則以留臺或留中為首選，所以，若能針對中文授課之學校加強招生，將能獲事半功倍之效果。

肆、參訪相片集錦：



參訪團隊抵達香港機場，陳劍鎧教授及永富法師等人赴機場接機。



參訪團隊至香港中文大學人間佛教中心參觀，陳劍鎧主任熱情接待。



參訪團隊赴香港佛光道場進行中學校長招生座談會。



與樹仁大學締結姐妹校。



參訪團與香港中文大學師長合影。



香港教育學院座談會。



香港佛光道場午宴合影。



參訪團於香港中文大學合影。